



廣東人口之最

人口增長最多

來源：國家統計局網站



15歲-59歲比重最大



男女性別比最失衡(以女性為100)



逾37萬港人長居內地

香港文匯報訊 據點新聞報道，國家統計局11日發布第七次全國人口普查公報，居住內地並接受普查登記的境外人士約143.7萬人，其中香港居民逾37萬人。居住內地並接受普查登記的香港特區居民中，男性為202,296人，佔約54.48%；女性為169,084人，佔約45.52%，合共371,380人。

公報顯示，居住內地的香港居民有約37.1萬人，澳門居民約5.6萬人，台灣地區居民約15.8萬人，其他外籍人員有約84.6萬人，合計逾143.7萬人。按居住地區分，最多境外人士居住的地區依次為廣東、雲南及上海。

居住內地的澳門特區居民中，男性為29,067人，女性為26,665人。居住內地的台灣地區居民中，男性為102,897人，女性為54,989人。外籍人員當中，男性為402,026人，女性為443,671人。

居內地的港澳台居民和外籍人員中，按居住地分，人數排在前十位的省份是：廣東418,509人，雲南379,281人，上海163,954人，福建106,248人，北京62,812人，江蘇58,201人，浙江46,189人，廣西26,043人，山東21,829人，遼寧20,562人，居住在其他省份的有127,067人。

內地流動人口10年增近七成 須加快完善養老金統籌

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道) 普查數據顯示，過去10年，中國流動人口規模進一步擴大，城鎮化加速推進。居住地與戶籍所在地不一致的現象已相當普遍。2020年，戶籍分離人口達到4.93億人，約佔總人口的35%。其中，流動人口3.76億人，10年間增長了將近70%。

指出，人口流動或聚集將影響當地房地產、服務業等行業消長，人口流出省份亦面臨養老金缺口。由此應加快完善養老金全國統籌制度以彌補人口下降省份的養老金缺口。各地亦應因地制宜，結合當地產業結構及人文環境實行差異化人才政策精準招才，並從改善生活條件、子女教育、增強對當地文化認同感出發留住人才。

長三角等城市群人口集聚度加大

從流向上看，人口持續向沿江、沿海地區和內地城區集聚，長三角、珠三角、成渝城市群等主要城市群的人口增長迅速，集聚度加大。其中廣東、浙江、新疆常住人口增加較多，尤其是廣東10年間常住人口淨增加遠超江浙，東北三省及甘肅內蒙古山西六省則出現常住人口淨減少。

粵閩證券宏觀經濟學家羅志恒對此

放寬城市落戶 促公共服務均等化

另外，城鎮化率加快上升，2020年城鎮人口佔比為63.9%，比2010年上升14.2個百分點，漲幅高於2000年至2010年。專家表示，下一步亟需推動流動人口市民化，需要持續深化戶籍制度改革，放寬重點城市落戶政策；加快公共服務均等化，推進公共服務均等化，保障隨遷子女享受公平教育權利等。



由於就業機會多，大量高校畢業生到廣東求職。香港文匯報記者敖敏輝攝

數據顯示，僅粵港澳大灣區珠三角9省市，近1年來正在建設或啓用的高校(研究生院)就超過30家。

倡加強與香港教育和人才合作

彭澎指，廣東多種模式興辦高校，對立足本地培養所需人才，十分重要，除了滿足產業需求，亦可帶動基礎人才成長，助

推基礎研究工作。與此同時，亦要注重省外人才及境外人才，特別是學科帶頭人才、行業領軍人才以及一些關鍵崗位，完善吸引人才的政策配套。另外，同屬於粵港澳大灣區的香港，高校科研實力雄厚，人才素質高，未來可進一步加強與廣東開展教育合作、人才合作，推動人才合理流動。 ●香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

港商：人口增長利灣區吸才

廣東人口破1.26億冠全國 15至59歲比重內地最大

香港文匯報訊(記者 敖敏輝、莊程敏) 最新公布的第七次全國人口普查公報顯示，廣東全省常住人口突破1.26億人，規模全國第一。就業創業機會、營商環境、人居環境、人才政策等不斷優化，使得珠三角地區對人口的吸引力位居全國前列，帶動廣東人口規模已連續14年位居全國首位。值得一提的是，在人口年齡構成上，廣東15歲至59歲人口佔全省人口規模的68.8%，高居全國首位，這也意味着廣東勞動人口(16歲-59歲)不僅基數大，而且佔比高，未來人口紅利優勢仍將持續。有港商接受香港文匯報採訪時表示關注相關數據發布，指未來包括廣東在內的大灣區蘊藏龐大內銷機會，也便於企業招攬人才。

優化人才環境政策不斷推出

就業創業機會、營商環境、人才政策乃至人居環境，成為廣東特別是珠三角地區人口虹吸效應的重要因素。特別是在粵港澳大灣區國家戰略推動下，各地優化人才環境的政策不斷推出。例如，廣州開發區作為廣州實體經濟的主戰場，密集出台「廣聚英才計劃」、「人才10條」、「港澳青創10條」等政策，並提出「上管老、下管小」的人才服務模式，在教育、醫療、人才公寓等方面加大投入。目前，這種服務模式已在廣州全市鋪開。

未來15年逾九成增量將在珠三角

未來，珠三角地區對人口的吸引效應或持續鞏固。今年3月，廣東省自然資源廳公布《廣東省國土空間規劃(2020-2035年)》初稿顯示，到2035年，廣東常住人口規模1.3億，年均增長約115萬人。其中，珠三角地區常住人口將從2018年的6,301萬人增長至2035年的8,440萬人，增長超過2,000萬人，平均每年約增加125萬人。而在非珠三角地區，規劃15年新增人口不超過100萬人。也就是說，未來15年，廣東人口增量超過90%將在珠三角地區。

廣東省體制改革研究會執行會長、廣州市社會科學院高級研究員彭澎表示，此次公布數據顯示，廣東15歲-59歲人口佔全省總人口比重為68.8%，全國最高。一方面是因為廣東居民生育意願相對高，另一方面也是最重要、相對多的就業創業機會，使得外省人才願意來廣東。隨着粵港澳大灣區國家戰略的推進，相信這個人口優勢還將持續，未來仍具有人口紅利優勢。

內地人才懂內地市場助港企提效

早在上世紀九十年代在內地銷售童鞋的港商林廣德指出，內地人口增長為港企帶來了不少發展機會，而且隨着內地教育水平提高，公司也放心聘請內地人才，加上他們了解內地文化及市場需求，能夠設身處地地銷售，令效率提高不少。

林廣德的公司現時還代理售賣日本電解還原水機，並於廣東湛江開設體驗店，計劃今年內在大灣區開設50間加盟店，其公司市場總監黃星軒指出，內地年輕人知識水平提高不少，而且很多都見過世面，也很有商業眼光，很多內地年輕人有意加盟。

成立協會冀引進更多人才

大灣區港澳人才協會主席團成員、經營包裝生意及鐘錶代理的尊尚動力集團創始人顏志華接受訪問時亦表示，大灣區除了有很多本地的人才，亦有很多外來人士，涵蓋商貿、科技及金融各方面，但主要集中在深圳及廣州。他留意到廣東省已開始面對人才短缺的問題，因全國各地日益發展下，人才的搶奪戰亦開始，故他與多位廠商最近成立大灣區港澳人才協會，希望可以引進更多人才，加快大灣區的發展。顏志華還透露，商會籌備一個項目已大半年，希望成立鐘錶學院，並申請國家立項，計劃培訓更多鐘錶技工。

粵大專及以上人口佔比排全國第14 須「育才+引才」雙管齊下

根據剛剛發布的第七次全國人口普查公報，廣東每10萬人口中擁有大專及以上教育程度人數為15,699人，僅排名全國第14位，不足北京(41,980人)、上海(33,872人)一半，亦低於江浙，甚至少於陝西、寧夏、新疆等西部省區，與該省經濟地位排名不匹配。專家指出，除了廣東農民工數量多，廣東高校資源底子薄、高校建設走過彎路等，都是重要原因。

廣東省體制改革研究會執行會長、廣州市社會科學院高級研究員彭澎表示，改革開放以前，內地出現過高校建設高潮，但

和湖北、江蘇、陝西等省區相比，廣東新建高校並不多，這也導致全省高校資源底子相對薄弱。與此同時，廣東也曾走過彎路。上世紀八九十年代，包括廣東在內，各地又出現新建高校小高峰，但廣東建大學的計劃有所變更，原本要建大學，變更成了建技工學校。

產業升級 高學歷人才需求增

「這和廣東改革開放實踐相關的，當時廣東『三來一補』企業多，製造業產業鏈相對低端，對高學歷、高層次人才需求似乎不大，而認為人才需求主要在技術類。」彭澎說。

近年來，廣東製造業升級、產業結構升級，對高素質、高學歷人才需求越來越大。「十四五」規劃注重創新驅動發展，中美貿易戰、科技戰，亦讓廣東感受到勞動力量學、素質以及基礎研究的重要性。「以前製造玩具、衣服、鞋子可能不需要高學歷工人，但現在造芯片、研製高附加值儀器設備，一定要高學歷人才。」

彭澎指，在國家的支持下，目前廣東各地市正掀起新建、擴建高校的高潮，且出現不同的辦學模式。比如，珠海建省外知名高校的分校，深圳則注重聯合辦學，廣州則多管齊下，擴建改建高校、建包括港澳等省外、境外高校分校等。



專家解讀